



Издаётся с 17 января 1997 года
Выходит по четвергам

www.obzor.lt

2025

30 января –
5 февраля

№ 5 (1464)

1,70 евро
(в редакции - 0,80 евро)



Фото Виктора Грецкаса, «Обзор»

Период полураспада

Разговоры о развале нынешней правящей коалиции начались сразу же после её создания и напоминают с той поры постоянно булькающий котёл. А в конце прошлой недели это политическое блюдо забурило активнее. Продолжился процесс и в начале этой недели.

Слабым звеном в коалиции, как всем известно, является лидер партии «Заря Немана» Ремигиус Жямайтайтис, позволивший себе в соцсетях несколько весьма неоднозначных постов о евреях Литвы. Но представители вчерашней правящей коалиции всё равно стараются постоянно напоминать именно об этом.

А недавно Р.Жямайтайтис в очередной раз сам привлёк внимание к себе: после того как Государственный совет по обороне принял решение о выделении уже 5-6% ВВП на оборону в ближайшие годы, глава «Зари Немана» заявил, что он не поддерживает эту идею. При этом, правда, он заметил, что финансирование обороны только из государственного бюджета нереально, нужно вначале разобраться, откуда страна сможет взять деньги на эти 6 процентов. Только за счёт очередного увеличения налогов и акцизов?

Однако его уточнение постарались не заметить, оппоненты весь огонь критики сосредоточили на самом факте несогласия Р.Жямайтайтиса с предложением, которое уже получило самую горячую поддержку на всех властных уровнях Литвы.

Так, спикер литовского Сейма Саулюс Скварнялис предложил своему партнёру по коалиции и другим скептически относящимся к увеличению финансирования обороны поехать в Киев и посмотреть, почему это необходимо сделать.

На что острый на язык Р.Жямайтайтис заметил, что не видит в этом смысла.

«Что касается визита в Украину, это очень хорошее предложение спикера Сейма. Я могу съездить в Украину, но мне незачем туда ехать. Там точно можно научиться разведать взятничество, коррупции, продаже оружия, продаже государства», – сказал Р.Жямайтайтис агентству ELTA.

В связи с этим стоит, наверное, также напомнить, что ещё перед Рождеством этот политик заявил, что «Заря Немана» рассмотрит возможность выхода из коалиции, если в Сейме не будет представлена его кандидатура на пост вице-спикера парламента.

Что же касается «еврейской» темы в «деле Жяматайтиса», то сообщим, что Вильнюсский окружной суд продолжает изучать обвинение политика в разжигании ненависти к евреям и отрицании Холокоста. Это стало возможным после того, как в начале декабря 2024 года Сейм снял с этого депутата неприкосновенность.

Р.Жямайтайтис же, в свою очередь, по-прежнему настаивает на том, что в своих высказываниях исходил из фактов.

«Очевидно, что здесь (в публичных заявлениях политика - BNS) нет абсолютно никакого антисемитизма, есть изложение фактов, просто важно, как вы эти факты оцениваете или в каком контексте и в каком тексте вы их представляете. Один человек может написать мягче, я человек более резкий, поэтому я и написал резче», – сказал Жямайтайтис журналистам в пятницу после судебного заседания.

К слову, свидетельствовавший в суде внук спасителя евреев Арвидас Дамийонайтис сказал, что не усматривает антисемитизма в постах, написанных Жямайтайтисом, а судебный процесс приравнял к расправе с политиком.

Между тем другой свидетель - Вилмантас Крикштапонис - признался, что сожалеет о том, что составил для лидера «Зари Немана» список, в котором были указаны евреи – члены Компартии, имевшие отношение к депортациям жителей Литвы.

«Один свидетель сказал, что, возможно, высказывания могли бы быть иными, но он подтвердил, что в рядах НКВД и КГБ всё же работало 120 этнических евреев. В другом случае он подтвердил, что от общего числа людей в Коммунистической партии работало 82% лиц еврейской национальности», – прокомментировал показания Крикштапониса Жямайтайтис.

Хотя историк Нийоле Маслаускене, выступившая в минувшую пятницу в суде в качестве свидетеля, опровергла эти утверждения.

По утверждению историка, в её статье «Состав коммунистов Литвы с октября 1940 г. по июнь 1941 г.», на которую якобы опирался Р.Жямайтайтис, рассматривался состав Коммунистической партии Литвы, а во время заседания были даны пояснения, как менялся состав Компартии.

«Нет никаких оснований выделять еврейскую национальную группу как ту, которая наиболее активно сотрудничала с режимом или наиболее активно участвовала в репрессиях против населения Литвы», – заявила Н.Маслаускене журналистам после заседания.

Но Р.Жямайтайтис настаивает: «История должна быть открыта, документы должны быть доступными, в свободном доступе. Не только в Малой энциклопедии, где эти данные находятся сегодня, но они должны быть доступны широкой общественности».

При этом, правда, он не стал уточнять, какими документами руководствовался, когда заявлял, что евреи осуществляли Холокост против литовцев и резню в селе Пирчюпяй совершили евреи, а не нацисты.

Об этих словах Р.Жямайтайтиса напомнил прокурор Юстас Лауцюс, поддерживающий обвинение по данному делу.

Так что в последние дни лидер «Зари Немана» был чуть ли не главной медийной фигурой в стране. Не случайно президент Литвы Гитанас Науседа призвал премьер-министра потребовать «некоторого самообладания» от Ремигиуса Жямайтайтиса, создающего напряжённость в коалиции. Хотя сам премьер-министр Гинтаутас Палуцкас этого делать не намерен. По словам главы кабинета, правящее большинство действует по принципу консенсуса и диалога. Поэтому, по словам социал-демократа, нет надобности в «битье кулаком по столу».

Председатель Литовского союза крестьян и зелёных Рамунас Карбаускис не сомневается, что после вызвавших возмущение в обществе заявлений Р.Жямайтайтиса «Заря Немана» будет исключена из правящей коалиции. Однако лидер «крестьян» дал понять, что сами они не намерены примкнуть к коалиции.

«Я думаю, что судьба «Зари Немана» в коалиции predetermined, их исключат – долго коалиция не сможет терпеть такую риторику и такие вещи, которые явно вредят имиджу Литвы», – сказал Карбаускис в интервью на Žinių radijas.

Но не получится ли так, что Р.Жямайтайтис также просчитывает эту возможность в купе с возможными досрочными парламентскими выборами, по результатам которых он, чем чёрт не шутит, сможет уже самостоятельно, без всяких «больших» партнёров создать новую коалицию?

Дмитрий ЗАХАРОВ

В номере:



стр. 5

Лечение - не по языковому принципу!

А также:

Телепрограммы

с понедельника по воскресенье

Кроссворды, сканворды, судоку, головоломки

Наш календарь

- 1 февраля - Международный день десерта. Всемирный день хиджаба. Национальный день свободы в США. Всемирная неделя гармоничных межконфессиональных отношений.
- 2 февраля - День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве (1943 год). Международный день трансформационных игр. День сурка в США и Канаде. Сретение Господне у западных христиан. День ездовых собак.
- 3 февраля - Национальный день морковного торта в США. День льна в Литве. Всемирный день борьбы с ненормативной лексикой.
- 4 февраля - Всемирный день борьбы с раковыми заболеваниями. Национальный день домашнего супа в США. День рождения резиновых калош. Международный день человеческого братства. Всемирный день цеппелинов.
- 5 февраля - Всемирный день «Нутеллы».
- 6 февраля - Международный день бармена. День саамского народа (День саамов). День Боба Марли на Ямайке. День отказа от мобильного телефона.

NORFA

Охлаждённая атлантическая скумбрия, 1 кг

Только **4,99 €**



Акция действительна с 29 января по 2 февраля
Только в отделах рыбы на льду
больших магазинов NORFA

